
FA 16/86 Seite: 1/5

Niederschrift
Gremium: Finanzausschuss
Sitzungsnummer: FA 16/86 Sitzungsdatum: 24.02.2016
Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr Sitzungsende: 21:30 Uhr
Sitzungsraum: Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussvorsitzender

Gremienmitglieder
Herr Klaus Früchtenicht - SPD Tornesch Ausschussmitglied ab TOP 5
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Peter Schley - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Frank Schöndienst - FDP Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)
Herr Peter Sörensen - CDU Tornesch Ausschussmitglied (bgl.)
Frau Verena Fischer-Neumann - SPD 
Tornesch

Ausschussmitglied Vertretung für: 
Herrn Artur Rieck

Verwaltung
Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Bürgermeister
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Herr Jörg-Andreas Rechter - Verwaltung 
Tornesch

Fachdienstleiter

Frau Angelika Timm - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiterin
Herr Dirk Goldau - Verwaltung Tornesch Protokollführer

Gäste
Herr Frank Mettal FC Union Tornesch
Herr Carsten Richter Vorsitzender FCU

Entschuldigte Mitglieder

Gremienmitglieder
Herr Artur Rieck - SPD Tornesch Ausschussmitglied  entschuldigt
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit   
2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 09.12.2015   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
6 Rückfragen zu den Quartalsberichten   
7 Haushalt der Stadt Tornesch - Methodenentwicklung für die 

mittelfristige Haushaltskonsolidierung 
 VO/15/267

8 Organisation und Wirtschaftlichkeit der Gebäudereinigung  VO/15/268

Nicht öffentlicher Teil

9 Bericht der Verwaltung   
10 IV. Quartalsbericht 2015 des FC Union Tornesch zum Betrieb des 

TORNEUMS 
 VO/15/270

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
Gegen diese und seine weitere Feststellung, dass die Einladung nebst Tagesordnung 
ordnungsgemäß und fristgerecht ergangen ist, werden keine Einwendungen erhoben.

Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung 
wird ebenfalls beschlossen.

Abstimmungsergebnis:
0 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Fragen aus Reihen der Einwohner/Innen werden nicht gestellt.
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TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 09.12.2015

Beschluss: 
Gegen die Niederschriften über die Sitzungen des Finanzausschusses vom 02.12.2015 und 
09.12.2015 werden keine Einwendungen erhoben. Sie gelten somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
0 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 

TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass in der letzten nichtöffentlichen Sitzung des 
Finanzausschusses die Änderung des Pachtvertrages zwischen der GGS 
(Grundstücksgesellschaft Sportpark) und dem FC Union Tornesch beschlossen wurde.

TOP 5 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
RH Manfred Fäcke erfragt die Gültigkeit der Kreditermächtigung aus dem Haushaltsjahr 
2014 im Hinblick auf den noch zu genehmigenden Haushalt 2016. Die Verwaltung erläutert 
diese anhand der vorläufigen Finanzrechnung 2015.

RH Christopher Radon stellt die Frage an die Verwaltung, welche Auswirkungen die 6 %ige 
Forderung der Gewerkschaft Verdi, für die nächste Einkommensrunde im öffentlichen Dienst, 
auf den städt. Haushalt hat. Die Verwaltung antwortet daraufhin, dass aufgrund des 
Haushaltserlasses 1,5 % Personalkostensteigerungen im Haushalt berücksichtigt wurden.

TOP 6 Rückfragen zu den Quartalsberichten

Beratungsverlauf: 
Im Hinblick auf die vereinbarten Quartalsberichte der Stadt fragt RH Manfred Fäcke nach, ob 
der Saldo in der Ergebnis- und Finanzrechnung ohne Minuszeichen dargestellt werden kann. 
Die Verwaltung erläutert, dass es nicht möglich ist, da man sich an das Muster der 
GemHVO-Doppik hält.

Von der Verwaltung wird zugesagt, dass zur nächsten Finanzausschusssitzung, eine 
Übersicht der internen Leistungsverrechnungen für das Haushaltsjahr 2015 und eine Liste 
der übertragenen Haushaltsermächtigungen (Haushaltsausgabereste) nach 2016 vorgelegt 
wird. 
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TOP 7 Haushalt der Stadt Tornesch - Methodenentwicklung für die mittelfristige 
Haushaltskonsolidierung

Beschluss: 

Siehe Anlage

Abstimmungsergebnis:
0 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
RH Manfred Fäcke erläutert den Antrag der SPD. Nach reger Diskussion im Ausschuss 
einigt sich die Politik mit der Verwaltung auf die Bildung eines Arbeitskreises. Die Mitglieder 
des Arbeitskreises, je ein Mitglied pro Fraktion plus Vertreter und Mitglieder der Verwaltung, 
werden auf der nächsten Sitzung in einem eigenen Tagesordnungspunkt festgelegt. Im 
Hinblick auf den aufzustellenden Nachtrag 2016 wird man sich im August zusammensetzen.  

TOP 8 Organisation und Wirtschaftlichkeit der Gebäudereinigung

Beschluss: 

Siehe Anlage

Abstimmungsergebnis:
3 Ja-Stimmen 6 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
RH Christopher Radon erläutert den Antrag der CDU. Die Verwaltung erklärt kurz den 
Verlauf zur Optimierung des Reinigungsdienstes und widerlegt die aufgeführten 
Möglichkeiten der Einsparung anhand von Beispielen. Es findet regelmäßig eine 
Überprüfung und Anpassung des Reinigungsdienstes statt. 

RH Manfred Mörker erläutert, warum die SPD den Antrag der CDU nicht mittragen wird.

Bgl. Mitglied Frank Schöndienst stellt die Ansicht der FDP dar.

Tornesch, den 26.05.2016
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Andreas Quast
Vorsitzende(r)

Herr Dirk Goldau
Protokollführer(in)


